

TLAČOVÁ SPRÁVA

Ukončenie projektu "O Včelách a Ľuďoch"

26. apríl 2023

Včelí kRaj, Liešnica, Kokava nad Rimavicou, okres Poltár

Občianske združenie kRaj v mesiaci apríl 2023 ukončilo po 18 mesiacoch projekt „O včelách a ľudoch“, ktorý pomohol stabilizovať a následne rozvíjať kapacity združenia. 10 rokov aktivít, zamerané na včely a opel'ovače, tak združenie „oslávilo“ vo veľkom štýle: s najväčším tímom doposiaľ, vytvoreným ekocentrom a partnermi ako z verejného, tak aj zo súkromného sektora. A v neposlednom rade novou platformou spájajúcou podobné organizácie na Slovensku.

Rozvoj organizácie priniesol väčší tím a nové spolupráce

Vďaka projektu sa rozšíril realizačný tím združenia o pozíciu správkynia ekocentra, čo pomohlo uvoľniť kapacity pôvodného tímu na nové výzvy. Posilnený tím tak zvládol svoju najväčšiu crowdfundingovú kampaň, počas ktorej sme vyzbierali 10 242 €, ale nájsť aj nové partnerstvá. S mestom Lučenec združenie spolupracovalo na projektoch ochrany opel'ovačov v mestskom prostredí a spoločnosť LIDL nadviazalo dlhodobú spoluprácu na vzdelávacích projektoch, ktoré šíri cez svoje firemné kanály.

Zabudnúť nemôžeme ani na cezhraničnú spoluprácu s nórskou organizáciou Mangfolk, ktorá realizuje včelie vzdelávanie v Bergen a blízkom okolí. Počas projektu okrem online videohovorov prebehlo aj osobné stretnutie na Slovensku a výmena skúseností bude prebiehať aj po ukončení projektu.

Združenie si tak vďaka projektu našlo okrem rozličných partnerstiev aj priestor na budovanie transparentnosti, zlepšenie vnútorných procesov aj na budovanie silnej značky ako organizácie, ktorej práca je dlhodobá, stabilná a otvorená na spoluprácu s rôznymi organizáciami.

Prvé ekocentrum venujúce sa téme včiel a opel'ovačov

Projekt financoval aj hrubú stavbu ekocentra a z projektu bolo na tento účel vyčlenených 37 400 €. Rekonštrukciou priestoru bývalého Včelína vznikla originálna drevostavba, ktorá má za cieľ vytvoriť multifunkčný priestor pre aktivity združenia, ale aj ponúknuť ho komunite. Vznikla veľká spoločenská miestnosť spolu s kuchynkou, možnosťou prenocovať lektorom akcií a dve toalety s kúpeľňou, šatňa. Objekt bude kolaudovaný v septembri 2023 a na jeseň prebehne aj výsadba areálu. Priestor je vykurovaný a tak umožňuje realizovať podujatia počas celého kalendárneho roka. Bez stavby bolo združenie oklieštené akciami len na teplú sezónu v mesiacoch apríl až september. Priestor tak umožní aj realizovanie nových podujatí počas celého roka, zvýši to finančnú stabilitu združenia a zároveň už žiadna akcia nebude závisieť od počasia a vždy združenie bude vedieť ponúknuť „Plán Bee“.

Spájanie sa v komunite nenosí, ale podarilo sa to

Združenie iniciovalo spájanie včelárskych organizácií vo februári roka 2022, keď mal vzniknúť nový zákon o ochrane včiel, ktorý by výrazne oklieštil prácu včelárov. Združenie ale v tomto smere spájania neuspelo a hlavné organizácie sa rozhodli nespájať pre spoločný cieľ, každá organizácia chcela ísť vlastnou cestou. Nakoniec sa mu podarilo vytvoriť Sieť organizácií vzdelávajúcich o včelách a opel'ovačoch. 10 slovenských organizácií podpísalo memorandum o

spolupráci.

Poslaním týchto organizácií je hovoriť o potrebách, význame a zdraví včiel a opel'ovačov. Poukazujú na ich nezastupiteľný význam v potravinovej bezpečnosti, fungovaní ekosystémov a význame pre človeka cez ich ochranu, vzdelávanie a výskum.

Spoločnou víziou je krajina, ktorej ľudia si uvedomujú úzke prepojenie medzi životom ľudí a opel'ovačov. Práve sieťovanie má napomáhať plniť ciele k naplneniu spoločnej vízie.

Celkový rozpočet projektu bol 85 957,78 €

Občianske združenie kRaj už 10 rokov vzdeláva o nezastupiteľnom význame hmyzu, opel'ovačov a včiel širokú verejnosť. Aktívne chodí po školách a učí spoznávať hmyzí svet od najmenších po univerzity. Veľmi obľúbené sú aj akcie o opel'ovačoch priamo na vzdelávacej včelnici Včelí kRaj v Kokave nad Rimavicou, kde prichádzajú ľudia z celého Slovenska a už aj zahraničia.

ACF Slovakia:

Active Citizens Fund je súčasťou finančnej pomoci Islandu, Lichtenštajnska a Nórska 15 členským štátom Európskej únie. ACF na Slovensku spravuje Nadácia Ekopolis v partnerstve s Nadáciou otvorenej spoločnosti a Karpatskou nadáciou.

V období 2018 – 2023 rozdelí ACF v 17 grantových výzvach spolu 7,7 mil. EUR na projekty slovenských občianskych organizácií a poskytne ďalšie podporné aktivity, napr. vzdelávanie v oblasti projektového riadenia, organizačného rozvoja a samofinancovania.

Mgr. David Turčáni, PhD.
koordinátor projektu